

机密★启用前

## 2021年天津市初中毕业生学业考试试卷

# 语 文

本试卷分为第I卷（选择题）、第II卷两部分。第I卷为第1页至第4页，第II卷为第5页至第8页。试卷满分120分。考试时间120分钟。

答卷前，请你务必将自己的姓名、考生号、考点校、考场号、座位号填写在“答题卡”上，并在规定位置粘贴考试用条形码。答题时，务必将答案涂写在“答题卡”上，答案答在试卷上无效。考试结束后，将本试卷和“答题卡”一并交回。

祝你考试顺利!

### 第I卷

注意事项:

1. 每题选出答案后，用**2B**铅笔把“答题卡”上对应题目的答案标号的信息点涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号的信息点。

2. 本卷共11题，共27分。

一、(本大题共11小题，共27分。1~4小题，6~7小题，每题2分；5小题，8~11小题，每题3分)

1. 下面各组词语中加点字的注音，完全正确的一项是

- A. 眺望(tiào) 轮廓(guō) 天衣无缝(fèng)  
B. 聪颖(yǐng) 侥幸(jiǎo) 自惭形秽(huì)  
C. 妖娆(ráo) 秘诀(jué) 忍俊不禁(jìn)  
D. 追溯(shuò) 踌躇(chóu) 恍然大悟(huǎng)

2. 依次填入下面一段文字横线处的词语，最恰当的一项是

无论是昔日的五连冠，还是如今的一次次绝地反击，中国女排都\_\_\_\_\_了为国争光、顽强拼搏的中华体育精神。女排精神是体育人为中华民族奉献的\_\_\_\_\_精神财富，是新时代中国精神的具体体现。我们相信女排精神必将代代相传，\_\_\_\_\_中国人民不断书写新的传奇。

- A. 传承 宝贵 鼓舞 B. 传承 贵重 鼓动  
C. 传达 宝贵 鼓动 D. 传达 贵重 鼓舞

语文试卷 第1页(共8页)

3. 下面一段文字中有语病的一项是

①中华优秀传统文化典籍记录了社会的发展与时代的变迁。②阅读这些典籍，可以让  
们感受到中华文化的独特魅力。③典籍中蕴含的深刻哲理，还能带给我们许多人生启迪。  
④在阅读中，使我们的视野更加宽广，精神更加丰盈。

A. 第①句      B. 第②句      C. 第③句      D. 第④句

4. 依次填入下面一段文字方框内的标点符号，最恰当的一项是

嫦娥五号成功返回，意味着我国已经掌握了无人月球探测技术；“天问一号”探测器  
着陆火星，标志着我国迈出了星际探测征程的重要一步；北斗导航星座正向地球每一个角  
落源源不断地送去服务信号□为什么中国航天事业既能稳步前行又能跨越发展□毫无疑  
问，是因为党的正确领导和国家的大力支持，是因为科技的自主创新，是因为航天人永  
不言败□追求卓越的精神。

A. ; ! , B. …… ! ,  
C. ; ? , D. …… ? ,

5. 下面对《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》一诗的赏析，不恰当的一项是

闻王昌龄左迁龙标遥有此寄

李白

杨花落尽子规啼，闻道龙标过五溪。  
我寄愁心与明月，随君直到夜郎西。

- A. 首句用“杨花”和“子规”两个景物，点明暮春时令，烘托出凄凉悲惋的氛围。
- B. 第二句写诗人得知挚友被贬偏远之地，含蓄地表现了诗人的惊愕痛惜之情。
- C. 第三、四句抒情寄慨，诗人因怀才不遇而生的“愁心”，给诗中意象涂上浪漫的色彩。
- D. 诗人将明月人格化，把明月看成知人意、达人情的使者，有助于情感的表达，使诗味更加醇厚。

阅读《保护海洋，治理微塑料污染》一文，回答6~8题。

保护海洋，治理微塑料污染

刘诗瑶

①近年来，我国开展了多次大洋和极地科考活动，科研工作者在海洋中均检测出了  
微塑料。相比大型塑料，这种直径小于5毫米的微塑料肉眼往往难以辨别，更加隐蔽，  
不易清理，具有很大的潜在危害。

②海洋微塑料到底从何而来？调查研究发现，一部分海洋微塑料由大型塑料碎化而  
来，另一部分来自流入大海的原料，如树脂颗粒、个人护理品和清洁剂中的塑料磨砂等。  
事实上，从近海到大洋，从赤道到极地，从海洋表层到大洋深处，全球海域都出现了微  
塑料。海洋微塑料污染已经成为一个非常严峻的问题。

③华东师范大学施华宏教授介绍，比较大的塑料被鲸鱼等大型海洋动物误食，造成的往往是机械损伤；而微塑料过于细小，再加上本身含有增塑剂等添加剂，还能吸附环境里的化学物质，具有一定的化学毒性，进入海洋生物体后，有可能给体内器官造成更大伤害。

④海洋微塑料污染问题的严峻性还在于微塑料的数量不断增长。有些塑料经过几百年才会完全降解，原有积累下来的大型塑料还在经历着侵蚀、风化、迁移、破碎至微小的过程，新的塑料又在源源不断地产生。新旧叠加，海洋微塑料的总量令人担忧。

⑤我国是塑料生产大国，一直以来都非常重视相关环保问题。在治理海洋微塑料污染方面，我国始终积极推进无害化处理的进程，努力从源头治理，减少塑料垃圾进入海洋环境。与近年来国际同类调查结果相比，我国近海表层水体微塑料含量处于中低水平。在海洋部门的引导下，越来越多的志愿者主动参与到清洁海滩的活动中。随着微塑料知识的普及，相信会有更多人加入到保护海洋的行列。

⑥可见，加强对海洋微塑料污染的防治，要在塑料产生的源头和去向方面下功夫，例如，尽量减少塑料垃圾的产生，在污水处理过程中加强对微塑料的拦截和降解处理等。防治海洋微塑料污染，还要不断提高公众对微塑料污染的认识水平，共同呵护良好的海洋生态环境。

(选自《人民日报》，有删改)

6. 下面的说法不符合原文意思的一项是
- A. 从近海到大洋，从赤道到极地，从海洋表层到大洋深处，全球海域都出现了微塑料。
  - B. 具有一定化学毒性的微塑料过于细小，进入海洋生物体后，不会造成任何伤害。
  - C. 有些塑料还没有完全降解，新的塑料又不断产生，导致海洋微塑料总量不断增长。
  - D. 在海洋部门的引导下，越来越多的志愿者主动参与到清洁海滩的活动中。
7. 下面对文中画线句子使用的说明方法及作用的分析，正确的一项是
- A. 使用作比较的说明方法，说明防治海洋微塑料污染的有效措施是减少塑料垃圾的产生。
  - B. 使用作比较的说明方法，说明防治海洋微塑料污染，要加强污水中微塑料的降解处理。
  - C. 使用举例子的说明方法，说明加强对海洋微塑料污染的防治，要在塑料产生的源头和去向方面下功夫。
  - D. 使用举例子的说明方法，说明只要加强污水中微塑料的拦截，就能防治海洋微塑料污染。
8. 下面对本文的理解分析，不正确的一项是
- A. 第①段由我国科研工作者的科考发现，引出对海洋大型塑料来源的说明。
  - B. 第③段中加点词“往往”，体现了说明文语言准确、严密的特点。
  - C. 第⑤段说明作为塑料生产大国，我国一直以来都非常重视相关环保问题。
  - D. 本文采用逻辑顺序，条理清晰地介绍了海洋微塑料污染与防治的相关知识。

语文试卷 第3页(共8页)

阅读《狼》一文，回答9~11题。

### 狼

蒲松龄

①一屠晚归，担中肉尽，止有剩骨。途中两狼，缀行甚远。

②屠惧，投以骨。一狼得骨止，一狼仍从。复投之，后狼止而前狼又至。骨已尽矣，而两狼之并驱如故。

③屠大窘，恐前后受其敌。顾野有麦场，场主积薪其中，苫蔽成丘。屠乃奔倚其下，弛担持刀。狼不敢前，眈眈相向。

④少时，一狼径去，其一犬坐于前。久之，目似瞑，意暇甚。屠暴起，以刀劈狼首，又数刀毙之。方欲行，转视积薪后，一狼洞其中，意将隧入以攻其后也。身已半入，止露尻尾。屠自后断其股，亦毙之。乃悟前狼假寐，盖以诱敌。

⑤狼亦黠矣，而顷刻两毙，禽兽之变诈几何哉？止增笑耳。

9. 下面句子中加点词的解释，不正确的一项是

- |           |         |
|-----------|---------|
| A. 缀行甚远   | 缀：连接、紧跟 |
| B. 恐前后受其敌 | 敌：敌人    |
| C. 屠暴起    | 暴：突然    |
| D. 乃悟前狼假寐 | 寐：睡觉    |

10. 下面句子中加点词的用法与例句相同的一项是

例句：其一犬坐于前

- A. 狼不敢前
- B. 一狼洞其中
- C. 意将隧入以攻其后也
- D. 屠自后断其股

11. 下面对选文的理解分析，不正确的一项是

- A. 第①段是故事的开端，写出了屠夫危急的处境，为后面写屠夫与狼的斗争做了铺垫。
- B. 在遇狼到杀狼的故事发展过程中，屠夫从怯懦变得勇敢、机智，人物形象完整丰富。
- C. 文中“一狼径去，其一犬坐于前”“目似瞑，意暇甚”“一狼洞其中”等语句，表现了狼的狡诈。
- D. 文章结尾运用记叙的表达方式，点明了故事的主题，说明狼无论多么狡诈，终归会被人的勇敢智慧所战胜。

机密★启用前

2021年天津市初中毕业生学业考试试卷

语文

第II卷

注意事项：

1. 用黑色字迹的签字笔将答案写在“答题卡”上。
2. 本卷共13题，共93分。

二、(本大题共1小题，共8分)

12. 请根据原文或提示，将下面古诗文语句补充完整。(8分)

- (1) 采菊东篱下，\_\_\_\_\_。(陶渊明《饮酒》其五)
- (2) \_\_\_\_\_，江入大荒流。(李白《渡荆门送别》)
- (3) 醉翁之意不在酒，\_\_\_\_\_。(欧阳修《醉翁亭记》)
- (4) 正是江南好风景，\_\_\_\_\_。(杜甫《江南逢李龟年》)
- (5) 沉舟侧畔千帆过，\_\_\_\_\_。(刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》)
- (6) 醉里挑灯看剑，\_\_\_\_\_。(辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》)
- (7) 《己亥杂诗》(其五)中龚自珍借“落花”自喻，表达自己虽然脱离官场，依然关心国家命运，不忘报国之志的诗句是：“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。”

三、(本大题共3小题，共7分)

阅读下面文言文，回答13~15题。

有范延贵者为殿直<sup>①</sup>，押兵过金陵。张忠定公咏<sup>②</sup>为守，因问曰：“天使<sup>③</sup>沿路来，还曾见好官员否？”延贵曰：“昨过袁州萍乡，县邑宰<sup>④</sup>张希颜者，虽不识之，知其好官员也。”忠定曰：“何以言之？”延贵曰：“自入萍乡县境，驿传<sup>⑤</sup>桥道皆完葺，田莱<sup>⑥</sup>垦辟，野无惰农。及至邑，则廊肆<sup>⑦</sup>无赌博，市易不敢喧争。夜宿邸中，闻更鼓分明。以是知其必善政也。”忠定大笑曰：“希颜固善矣，天使亦好官员也。”即日同荐于朝。希颜后为发运使<sup>⑧</sup>，延贵亦阁门祗候，皆号能吏也。

(节选自《东轩笔录》，有删改)

【注释】①殿直：皇帝的侍从官。②张忠定公咏：张咏，谥号忠定，北宋名臣。③天使：皇帝的使者。④邑宰：邑，县。宰，泛指地方官吏。⑤驿传(zhuàn)：驿站。⑥田莱：荒芜不耕之田。⑦廊(chán)肆：店铺。⑧发运使：与后面的“阁门祗候”都是官职名。

13. 解释文中加点词的含义。(2分)

- (1) 因问曰 因：\_\_\_\_\_ (2) 闻更鼓分明 闻：\_\_\_\_\_

14. 请将文中画线的句子翻译成现代汉语。(2分)

虽不识之，知其好官员也。

译文：\_\_\_\_\_

15. 请结合原文分析，为什么张咏将张希颜、范延贵“同荐于朝”。(3分)

#### 四、(本大题共4小题,共15分)

阅读《听雨》一文,回答16~19题。

#### 听雨

王继怀

①静坐在书桌前,窗外正下着雨。听着雨打篷的声音,听着这温馨而又富有诗意的雨声,我的思绪又回到了久别的故乡,耳畔响起了儿时大山里的雨声,想起了一个个关于听雨的故事。

②记忆中,大山里的老家是经常下雨的。雨后的山村也是非常美丽的,像一幅水墨画。小溪里的水涨了,村子里池塘满了。雨后山间草木新,空气也变得格外清新,一阵清风吹来,泥土散发出沁人心脾的芬芳,令人心旷神怡。

③微风细雨中,我常赤着脚,斗笠也不戴,漫步在田野,任凭雨淋着,享受着雨中的这份惬意。母亲发现后,必教育我一番,但再遇微风细雨,我会依然如故。

④记忆中,我最喜欢的还是下雨天坐在屋檐下,看着如诗如画的山村雨景,静静地听着大山里别具风情的雨声。老屋顶上的黛色瓦片,长满青苔的椽子,群山环抱的小山村,都被山间云雾缭绕着。空中飘落着雨丝,活泼可爱的小燕子在雨中穿来穿去,用那剪刀似的尾巴剪断大山里的这挂雨帘。闭上眼睛,静静地听着雨打芭蕉,雨敲房顶,雨击田野,雨落池塘……时大时小,时缓时急,时断时续,时高时低。听其声,听其调,听其韵,让心灵随着雨声的节奏一起飞舞。我就这么静静地赤着脚坐在屋檐下,感受着大山里雨的气息……

⑤自古以来,文人墨客留下了很多关于听雨的名篇佳句。宋代大诗人陆游独自一人,在夜深人静时,伴着一盏昏灯,听着雨声,写下了“晚窗又听萧萧雨,一点昏灯相对愁”的诗句;南宋词人竹山先生用听雨概括自己的一生,从少年、壮年一直写到老年听雨,《虞美人·听雨》中,“而今听雨僧庐下,鬓已星星也。悲欢离合总无情,一任阶前点滴到天明”,写尽了他难以化解的愁思。

⑥关于听雨,我又想起那年在西班牙马德里与一位华侨交谈的故事。这位华侨是我的同乡,他得知我来到西班牙,特意到宾馆来找我,与我聊了很久。他说他到马德里已经20多年了,已经习惯了此地的气候水土、生活习惯,熟悉了当地的风土人情,也已把马德里当成了自己的第二故乡。但随着年龄的增长,思乡之情却愈来愈浓,只要有家乡人来马德里,他知道了都会来见一见,聊一聊。这位华侨说,他小时候在老家就特别喜欢听雨,有一年回老家正好碰上下雨,他就掏出手机录了一段雨声。回到马德里后,他常把这段在家乡录的雨声放给自己听,每次听着这富有节奏和韵律的雨声,他仿佛回到了童年在老家听雨的那段难忘的时光,回到了万里之遥的故乡。

⑦在繁华的都市,在这夜深人静的时候,推开窗,听着雨声,那一个个关于听雨的故事又浮现在我的脑海。今夜,我听的是雨声,更是听来自家乡的浓浓乡愁。

(选自《南方日报》,有删改)

语文试卷 第6页(共8页)

- 6 -

16. 作者想起了哪些和雨有关的故事? 请结合文章③~⑥段的内容概括。(4分)

17. 请结合语境, 品析第④段画线句中加点词的表达效果。(3分)

闭上眼睛, 静静地听着雨打芭蕉, 雨敲房顶, 雨击田野, 雨落池塘……时大时小, 时缓时急, 时断时续, 时高时低。

18. 请结合全文分析, 为什么“听雨”引发了作者的“浓浓乡愁”。(4分)

19. 下面对文章的理解分析, 不正确的两项是( ) ( ) (4分)

- A. 文章开头“温馨而又富有诗意”的雨声, 触动了作者的情思, 引发了作者的回忆和联想。
- B. 第②段从视觉、嗅觉角度描绘了家乡雨后山村美景, 充满了田园气息, 宛如一幅水墨画, 令人神往。
- C. 第③段写母亲“必教育我一番”, 但“我”会依然如故, 认为母亲的教育很是多余, 表现了“我”倔强的性格。
- D. 第⑤段写古人听雨, 极力赞美了古人对雨的热爱, 丰富了文章的内涵, 增加了文章的诗意美。
- E. 文章以“听雨”为线索, 在描写与叙述中, 寄托了作者浓浓的情感, 感情真挚, 具有打动人心的力量。

### 五、(本大题共4小题, 共13分)

#### (一) 综合性学习(5分)

2021年5月18日, 是第45个国际博物馆日。为了进一步了解我国博物馆的发展现状, 促进“馆校结合”, 某班将开展以“走进博物馆”为主题的综合性学习活动。同学们为活动搜集了以下四则材料。请按照要求, 回答20~21题。

【材料一】 2011~2020年中国博物馆数量统计图



【材料二】5月17日, 天津南开大学博物馆借助虚拟现实(VR)技术再现了北京故宫、云冈石窟的场景, 为广大师生带来一场沉浸与交互式的视听盛宴。师生在复原场景中观赏、行走与互动, 身临其境地感受文物与历史的魅力。

【材料三】为了庆祝中国共产党建党100周年, 天津老城博物馆举办了主题为“红色基因代代传——甘肃省环县革命斗争史回顾展”的线上云展览。这种展览形式打破了时空的界限, 促进了东西部“文博”交流。

语文试卷 第7页(共8页)

【材料四】乾隆款珐琅彩芍药鸡图玉壶春瓶，是天津博物馆的镇馆之宝。国际博物馆日当天，天津博物馆推出了同款香草口味雪糕，高度还原了玉壶春瓶的样子。这款文化创意雪糕，以一种创新的方式，使文物“活起来”“走出去”，博物馆以更多元的形式展现历史文化的风采。

20. 请探究【材料一】的内容，简要写出你的结论。(2分)

21. 请根据以上相关材料，概括天津的三家博物馆开展了哪些富有创意的活动。(3分)

(二) 名著阅读 (8分)

22. 请根据阅读积累，在下面表格的横线处填写相应的作品或人物。(4分)

作品	人物	文段或评述
《红星照耀中国》	(1)	(1) 因为是学生领袖，在天津被捕，监禁一年。和他同时被捕入狱的爱国青年有很多，其中有一个是天津女子师范的学生，思想激进，她现在是他的妻子和同志。
《骆驼祥子》	(2)	(2) 没想到事情破的这么快，自己的计划才使了不到一半，而老头子已经点破了题！怎么办呢？她的脸红起来，黑红，加上半残的粉，与青亮的灯光，好像一块煮老了的猪肝，颜色复杂而难看。
《儒林外史》	(3)	书中写了两个历尽辛酸的老童生，头撞贡院号板的周进和科举发疯的(3)。他们滑稽可笑的举止背后隐藏着深刻的悲剧内涵。
《(4)》	悟净	那悟净不敢怠慢，即将颈项下挂的骷髅取下，用索子结作九宫，把菩萨的葫芦安在当中，请师父下岸。那长老遂登法船，坐于上面，果然稳似轻舟。

(1) \_\_\_\_\_ (2) \_\_\_\_\_ (3) \_\_\_\_\_ (4) \_\_\_\_\_

23. 读《朝花夕拾》，消除了我们与经典的隔膜，拉近了我们与鲁迅的距离。在这十篇散文中，我们看到的是具有战斗精神的鲁迅，是饱含深情的鲁迅，是富有童真童趣的鲁迅，是幽默的鲁迅。

请结合《朝花夕拾》中相关篇目及内容，从以上四个方面谈谈你的理解。(4分)

六、(本大题共1小题，共50分)

24. 作文 (50分)

培根说：“欣赏者心中有朝霞、露珠和常年盛开的花朵。”我们希望得到他人的欣赏，他人的欣赏如暖流滋润心田，让人获得奋进的力量；我们也要学会欣赏他人，欣赏他人会在自己心中播下善与爱的种子，不断提升人生境界；我们还要学会欣赏自己，欣赏自己才会内心有光，自信乐观地面对生活。对此，你有怎样的经历和感悟呢？

请自拟题目，自选角度，写一篇文章。

要求：(1) 紧扣主题，内容具体充实；(2) 有真情实感；(3) 文体不限(诗歌、戏剧除外)；(4) 不少于600字；(5) 文中请回避与你相关的人名、校名、地名。

## 关于我们

**自主选拔在线**（原自主招生在线）创办于 2014 年，历史可追溯至 2008 年，隶属北京太星网络科技有限公司，是专注于**中国拔尖人才培养**的升学咨询在线服务平台。主营业务涵盖：新高考、学科竞赛、强基计划、综合评价、三位一体、高中生涯规划、志愿填报等。

自主选拔在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户达百万量级，网站年度流量超 1 亿量级。用户群体涵盖全国 31 省市，全国超 95% 以上的重点中学老师、家长及考生，更有许多重点高校招办老师关注，行业影响力首屈一指。

自主选拔在线平台一直秉承 “专业、专注、有态度” 的创办公念，不断探索 “K12 教育+互联网+大数据” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供中学拔尖人才培养咨询服务，为广大高校、中学和教研单位提供 “衔接和桥梁纽带” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和全国数百所重点中学达成深度战略合作，累计举办线上线下升学公益讲座千余场，直接或间接帮助数百万考生顺利通过强基计划（自主招生）、综合评价和高考，进入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力，2019 年荣获央广网 “年度口碑影响力在线教育品牌”。

未来，自主选拔在线将立足于全国新高考改革，全面整合高校、中学及教育机构等资源，依托在线教育模式，致力于打造更加全面、专业的**新高考拔尖人才培养**服务平台。



 微信搜一搜

 自主选拔在线